《穿越聖經》

提摩太後書(2)保羅叫提摩太為受苦作好心理準備, 提摩太將會像保羅一樣,因為傳福音而被捕下獄,但神會賜提摩太能力, 忍受且勝過苦難(提後1:4-8)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了提摩太後書1:1-3的內容,讓我們先來重溫一下。

保羅在羅馬監獄內寫了提摩太後書,不久後他就被尼祿皇帝處決,因此此書又稱為保羅臨終遺言。這封書信的要旨,是對以弗所教會的牧者提摩太給予最後的指導和鼓勵。

保羅在監牢裡寫這封信,目的是要將福音的火炬交給新一代的教會領袖。他也懇求他的朋友來監獄探望他,並帶給他一些書籍,特別是那些羊皮卷(可能是部分舊約聖經、福音書及一些新約文件的手抄本)。

這封書信字裡行間反映出保羅的心腸和關注的東西,即正確的教義、鞏固的信心、堅強的忍耐及無盡的愛心。

保羅著名的"臨終遺言"超過平凡的諺語。當有影響的名人臨終之際,世人都在等待著聽他們有洞見和智慧的遺言。這些遺言會被廣為傳播。同樣,當所愛的人臨終前,家人也會圍在旁邊,仔細傾聽那些祝福、鼓勵和勸告,因為這可能是親人的最終囑託。

保羅正是最有知識、有影響、受愛戴的歷史人物之一,並且為我們留下了他著名的臨終遺言。當時,保羅面臨處決,他被控告是拿撒勒人耶穌的門徒,關在羅馬冰冷的牢裡。這裡與世界隔絕,只能有一兩位朋友去探他,伴陪他的只是紙筆和書。保羅知道自己很快就要殉道,所以寫信給摯愛的"兒子"提摩太,說出最後的遺言,把領導的棒子交給他,又提醒他一些重要的事,鼓勵他要堅持信仰。可以想像提摩太收到這封信後,一定會反復細讀每一個字,因為這是他所親愛的師傅最後的囑咐。因此,這是保羅所有書信中最親切感人的一封信。

保羅的開場白極其溫柔,充滿對提摩太的愛護。他提醒提摩太作耶穌基督忠心僕人所需要的條件;牢記自己的呼召,放膽運用自己的恩賜;堅持真理;積極訓練別人;努力操練自己,預備忍受困難;把眼目和意志集中在基督身上;持守純全的教義,拒絕無意義的妄談,維護正確的真理,及保守自己純潔無瑕。

接著,保羅警告在末後的日子必有以自我為中心、以教會為牟利場所、又教導錯謬道理之人。保羅教導提摩太要以他為榜樣,裝備信仰;要瞭解反對者的真正來源,尋求在神的道中得著能力。最後,保羅給提摩太一個極重的任務:傳揚真理,直到離世。保羅以個人的請求和一些資料來總結全書,在這些最後的話裡,顯示出他的孤單及對弟兄姊妹摯誠的愛。

保羅滿有信心、愛心、盼望及遠見,他藉聖靈的默示,把神的信息帶給我們。在你讀此書卷 時會發現,這是保羅給提摩太的遺言,也是給每一個要跟隨基督的人的遺言。

這是一封帶有傷感的信。保羅正在監獄裡渡過他生命中最後的日子,他知道自己即將離世。與上次被監管軟禁不同,那時他只被看守在家中,仍然可以繼續傳道和教導;如今他被關在

冰冷堅厚的牢房內,正等待死亡。尼祿皇帝把火燒羅馬城的罪責嫁禍給基督徒,於主後64年開始了一場大規模逼迫基督徒的運動。這次大逼迫波及整個帝國,信徒遭到社會排斥、公開受刑和謀殺。保羅在等待最終判決的時候,寫了這封信給他摯愛的朋友,也是他屬靈的兒子提摩太。這是我們得到保羅最後的一封信,大概寫於主後67年左右。

提摩太曾是保羅第二和第三次佈道旅行的同伴。保羅曾把他留在以弗所,幫助當地的教會。

保羅不斷地為提摩太祈禱,因為提摩太是他的摯友、佈道的夥伴、屬靈的兒子和基督教會的 領袖。雖然他們分隔兩地,但彼此的代禱仍然能互相鼓勵對方。我們也要經常地為別人祈禱 ,特別是那些作神工作的人。

接下來,我們繼續研讀與查考提摩太後書1:4-8的內容。

提摩太後書1:4記載: "記念你的眼淚,書夜切切地想要見你,好叫我滿心快樂。"

保羅很愛提摩太,提摩太也很愛保羅。保羅被捕、關到監獄、甚至要面臨死亡,這一切的確對提摩太有影響。保羅說:"我記念你的眼淚。只要我能見到你,就會給我的心帶來快樂。

保羅之所以如此渴望與提摩太的再會,是因為這時保羅被囚並等候死刑的來臨,並且除路加之外追隨他的許多人都已棄他而去,在這種孤獨的境況下,保羅想藉著見到提摩太而恢復自己的喜樂。"

提摩太後書1:5記載: "想到你心裡無偽之信,這信是先在你外祖母羅以和你母親友妮基心裡的,我深信也在你的心裡。"

保羅來自猶太教,但提摩太是在基督徒家庭中長大,他的外祖母和母親都是基督徒。這對提 摩太信主有很大的關係。提摩太的父親是個希臘人,有沒有信主就無從考究了。

保羅曾用不同的方法提醒提摩太關於無偽之信,他寫的信是親切的、真實的,且不戴假面具的。

然而,提摩太不是他家族中第一個得救的人,顯然他的猶太籍外祖母羅以已經聽過救恩的好 消息,並且已接受了主耶穌就是彌賽亞。她的女兒友妮基,也是個猶太婦女,是個基督徒。 在這樣的情況下,提摩太已認識基督真道的偉大真理,而他代表了這信靠救主家族的第三代 。聖經沒有記載提摩太的父親是否已悔改信主。

雖然救恩是不能從信主的父母遺傳給下一代的,但肯定聖經有一套關於家庭的原則。很明顯神喜歡拯救整個家庭,祂的旨意是不遺忘任何一個家庭的成員。

請注意這信被形容為居住在羅以和友妮基心裡,不是個偶然的訪客,而是個久居在那裡的住客。保羅深信這也在提摩太的心裡,儘管提摩太面對巨大的信心試煉,他仍需要保持一個真信心。

提摩太後書1:6記載: "為此我提醒你,使你將神藉我按手所給你的恩賜再如火挑旺起來。"

保羅為提摩太按手,表示提摩太是保羅的同工;保羅向提摩太分享了教導聖經的恩賜。我認為保羅希望把棒子交給提摩太。提摩太與保羅很親,根據腓立比書2:20的記載,保羅在羅馬監

獄時曾對提摩太說: "因為我沒有別人與我同心,實在掛念你們的事。"提摩太可以接下保羅教導和傳福音的棒子,所以保羅讓他作同工,一起在宣教事工上服事。請注意保羅勸提摩太要"將神藉我按手所給你的恩賜再如火挑旺起來。"提摩太有恩賜,保羅激勵他要把屬靈的恩賜挑旺起來。這對你我有甚麼啟示呢?我猜保羅擔心提摩太在以弗所的處境。以弗所有很多偶像神廟,在羅馬帝國是罪惡之都。保羅在以弗所住過三年,他知道那個城市有許多誘惑。不知道保羅是不是擔心提摩太會妥協,而不教導神全備的福音。由此,我們可以瞭解保羅對這位"親愛的兒子"的關懷。

保羅向提摩太見證了自己的信仰,同時也勸勉他要為福音受苦。提摩太在以弗所教會遭遇的 患難,是假教師的誹謗和對真理的歪曲,以及自身的年少膽怯與虛弱多病,還有保羅的被囚 和羅馬大肆展開的迫害。提摩太前書1:3-7記載:"我往馬其頓去的時候,曾勸你仍住在以弗 所,好囑咐那幾個人不可傳異教。也不可聽從荒渺無憑的話語和無窮的家譜;這等事只生辯 論,並不發明神在信上所立的章程。但命令的總歸就是愛;這愛是從清潔的心和無虧的良心 ,無偽的信心生出來的。有人偏離這些,反去講虛浮的話,想要作教法師,卻不明白自己所 講說的所論定的。"

因為他的敬虔家庭背景和他自己的信心,提摩太被提醒,好使神給他的恩賜,再如火挑旺起來。這裡沒有告訴我們神給的恩賜是甚麼,有學者認為這是指聖靈,其他學者則認為是為某種形式的基督徒事工,所賜下的一些特別能力,例如傳福音、牧師或教師的恩賜。很清楚,提摩太已被呼召參與基督的事工,並且已得一些特別的才能。這裡他被鼓勵燃起恩賜成為生命之火,他不應為了周圍環境的普遍失敗而氣餒,也不應輕看主的侍奉為職業,養成貪好舒適的習慣。他要更多專心運用恩賜,在日子一天比一天黑暗時更應如此。

這恩賜是藉使徒按手賜給提摩太的。不要與今天慣用的聖職按立儀式混淆,本節的意思是: 恩賜真的在保羅按手時賜給提摩太,使徒保羅就是恩賜賜下的媒介。

問題來了: "這事今天是否仍會發生呢?"答案是:不會了。作為耶穌基督的使徒,保羅蒙得按手傳授恩賜的能力。因為今天我們沒有同樣性質和意義的使徒存在,所以我們不再有能力行使徒的神蹟。

本節應與提摩太前書1:18和4:14放在一起研習。把這三節經文放在一起,我們發現以下如某位 學者所觀察的程式。藉先知所說的話,保羅被引導來到提摩太面前,提拔他作特別的侍奉。 藉著使徒正式的行動,主賜給提摩太恩賜;長老們藉他們的按手,同證主已成就的事情。

或者,像另一位學者結論所說的: "恩賜是'透過'保羅的手, '偕同'長老們的手一同來到。"

提摩太後書1:7記載: "因為神賜給我們,不是膽怯的心,乃是剛強、仁愛、謹守的心。"

"膽怯"是懦弱、害怕的意思。有人怕搭飛機、恐高、懼怕某些動物,害怕是很自然的,但 保羅所說的不是那種害怕,而是懦弱。保羅的意思是:"神賜給我們,不是懦弱的心,乃是 剛強、仁愛、謹守的心。"

"謹守的心"是指紀律,也就是說,神不希望挫敗成為基督徒生活的常態。我們應該是守紀律的基督徒,而不是情緒的奴隸。我們都很容易被自己的情感所左右。這就是為什麼人們會容易把錢寄給那些在廣告上印著貧窮、饑餓的小孤兒照片的組織。基督徒不該被情緒所引導、不該被情緒所控制,我們必須遵守紀律。這和膽怯有甚麼關係呢?我很怕搭飛機是錯的嗎

?不是,如果我待在家裡就錯了。我要作一個守紀律的基督徒,要咬緊牙關、去買機票、踏上旅途,去各地培訓、教導。克服情緒是不讓你的情緒阻止你去做該做的事。若你害怕搭飛機,你就訓練自己要搭飛機,但你還是有情緒反應。保羅對提摩太的勸誡是:神在聖經告訴我們,不可以被罪性打敗,不要被情緒控制了。

當聖徒信靠基督時,他們會從神領受聖靈,聖靈會使聖徒明白他們是神的百姓,並助他們戰勝這個世界。

保羅面對自己即將到來的殉道,就花了些時間提醒提摩太,神賜給我們的,不是膽怯的心或懦弱的心。我們不可懼怕或怯弱。但神已給我們剛強的心,我們有無窮的力量可以運用。藉著聖靈的能力,信徒可以勇敢地侍奉,堅強地忍耐,超然地忍受痛苦。如果有需要的話,光榮地接受死亡也在所不惜。

神也給了我們仁愛的心。因為我們愛神,所以沒有懼怕。而且神使我們願意為基督的緣故獻上自己,無論代價有多大。因為我們愛我們的同伴,在忍受各樣的逼迫時能以恩慈回報人。

最後,神已賜予我們謹守的心,或守紀律的心。"謹守的心"提示基督徒應常常頭腦清醒,不要被情緒感覺所控制。本節常誤用來教導,與主親近的基督徒永不會沾上任何精神疾病,但這不是聖經的教訓。很多精神病可能源自內在的軟弱,另外也有很多是一些身體狀態的結果,與任何個人屬顯的生命無關。

本節所教導的是,神已給我們自制自主的靈,我們要謹慎地運用,不要輕率地、急忙地、愚蠢地作出行動。無論我們的環境是如何的惡劣,我們應保持平衡的判斷力和清醒的行動。

提摩太後書1:8記載: "你不要以給我們的主作見證為恥,也不要以我這為主被囚的為恥;總要按神的能力,與我為福音同受苦難。"

在本節中,保羅囑咐提摩太不要以下面三件事為恥:第一,不要以主所作的見證,即基督的生平和祂的事工為恥。在羅馬書1:16,保羅也說:"我不以福音為恥;這福音本是神的大能,要救一切相信的,先是猶太人,後是希臘人。"第二,不要以為主被囚的保羅為恥,若有人以為福音被囚的人為恥,意味著那人的信心和所蒙的恩惠已衰減。第三,不要以與福音一同受苦為恥。在此我們可以認識到,主降臨時會把那以福音為恥的人當作可恥的,只有一同承受十字架之苦難的人,才能有分於基督的榮耀。哥林多前書9:23記載:"凡我所行的,都是為福音的緣故,為要與人同得這福音的好處。"

在本節中,提摩太被勸導"不要以我這為主被囚的為恥"。在12節,保羅說他不以為恥,最 後在16節,我們知道阿尼色弗也不以為恥。

那時候,在羅馬傳福音被視為是一大罪行。那些試圖公開地為神和救主作見證的人,都備受 迫害。但這些事都不應使提摩太畏縮,他不應以福音為恥;就算福音包含了受苦,他也不應 以下在監牢裡的保羅為恥。事實上,已經有一些基督徒背棄了保羅,他們怕被認出與保羅一 起會招致逼迫,甚至可能喪命。

提摩太被勸導為福音同受苦難,而且要按神的能力忍受。他不應試圖逃避任何與福音有關的 羞辱,卻要與保羅一同忍受這些羞辱。

我把這一章的主題定為"為福音受苦",因為今天大家以為基督徒的生活應該是非常輕鬆、

愉快、光明和活潑的,以為我們有一個溺愛我們的天父,讓我們凡事順遂,不讓我們遇到困難。但根據約翰福音16:33的記載,主耶穌清楚告訴我們將要受苦,他說:"我將這些事告訴你們,是要叫你們在我裡面有平安。在世上,你們有苦難;但你們可以放心,我已經勝了世界。"主耶穌警告我們,世人不喜歡基督徒。在約翰福音15:18,主耶穌對門徒說:"世人若恨你們,你們知道(或作:該知道),恨你們以先已經恨我了。"如果你想作一個受歡迎的基督徒,你就想錯了。事實不是這樣的,基督徒生命不是溫床。我們要同受苦難,正如保羅教導提摩太時所說的:"按神的能力,與我為福音同受苦難。"

在本章中,保羅特別強調,為了捍衛福音,信徒要與福音一同受苦,並鼓勵提摩太不要懼怕 周圍的各種困難,勸勉他專心作牧會工作,同時敘述了關於得救根據的問題。在這裡我們可 以看到,保羅雖面臨死亡,卻甘願為福音受苦的明確心志和對福音的熱忱。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!